



——大陈镇“画”好美丽乡村精品线

浪漫八都美丽乡村精品线正在进行白改黑;古韵十都美丽乡村精品线宦塘村主题公园正在施工中;溪后村美丽庭院改造加速推进……连日来,记者采访了大陈镇多个精品线上的美丽乡村,村民们纷纷表示,随着美丽城镇建设工作不断推进,环境美起来,收入上去了,生活越来越好了。



村民生活 变得多姿多彩

2015年底,大陈开始推动浪漫八都美丽乡村精品线,经过3年的努力,已基本完成浪漫八都精品线基础项目建设。浪漫八都美丽乡村精品线以八楂线、八都溪为建设主轴,总长9.8公里,十里樱花浪漫、十里紫藤芬芳、十里最美骑行都在这条精品线上,而溪后村也是精品线上的一颗靓丽明珠。

走进溪后村,平坦整洁的道路、错落有致的房屋映入眼帘,大片大片的红心猕猴桃散发出诱人的香气,吸引了不少义乌及周边市民和游客纷纷前来,不仅聚集了人气带动村民致富,更引领了精品线上周围村庄的猕猴桃产业,共同发家致富。

如果说猕猴桃产业让村民的腰包鼓起来了,那十里七彩文化长廊则让村民们的文化生活更丰富了。长廊的廊顶枝繁叶茂,阳光透过绿叶在地面上洒下点点璀璨。文化长廊里,每一根七彩斑斓的廊柱上刻着意蕴深厚的图案,或古时佳人,或传说故事,或历代名人……这条长廊深受当地和广大游客的欢迎。溪后村党支部书记楼永健告诉记者:“这里成了不少游客拍照打卡的‘网红景点’。”

美丽乡村建设没有完成时,需要不断提升。目前,溪后村已经完成外立面改造,正在进行美丽庭院改造、线路上改下及白改黑改造工程。“溪后村正在形成‘功能配套、设施完好、环境整洁、停车有序、面貌一新’的优良人居环境,并通过美丽城镇项目建设加快八都溪‘旅游+’的融合发展,总体项目预计11月底全部完成。”大陈镇相关负责人表示。



让村民腰包“金灿灿”

竹韵九都精品线始于西岸,终于大畈,共计15公里。该精品线人文资源、景观资源极为丰富,以山、水、竹林为主贯穿全线。北山村可以算是这条精品线上的“热门景点”,吸引了杭州、上海、宁波、温州等地的游客前来养生度假。

这个最高海拔达684米的小山村有这么大魅力?早在2008年,北山村就开始美丽乡村建设,2013年,在美丽乡村精品线政策带动下,北山村大力整治环境,因地制宜把当地的美食美景打造成乡村旅游优势。今年1月份,北山村还被评为“浙江森林氧吧”,变成了一个令人心神向往的“云端北山”。枫香古道、北山人家、天之谷广场、竹海水韵游步道、瞭望台等村内景观都成了旅客们的打卡点,村里一天最多客流量达7000人。

“以前我们村靠卖毛竹为生,现在,我们卖风景!”村支部书记楼劲松



小山村的蜕变,她说:“义乌的美丽乡村建设做得好,在周边城市都出名了。尤其是北山,空气好、环境好,基础设施越来越完善,保留了小山村原汁原味的特色,让我们感受到了它的魅力。”

北山村的村民生活富裕了,精神文明也没有落下。村内文化礼堂、文化广场会定期举办丰富多彩的活动。如今,村民对外介绍“我是北山人,欢迎来云端北山游玩时”,心里都无比自豪。



打通农产品“绿色通道”

8月26日,宦塘村业态街正在抓紧施工中,宦塘村党总支书记蒋烈军在现场察看工作情况。蒋烈军说:“我们村在古韵十都精品线上,这条精品线的建设关系着我们美丽乡村建设,等业态街开展后,我们村山里的农产品就更好卖了。”

“以前,我们村靠山吃饭,种的全都是毛竹,但毛竹产生的收益太低了。对此,村两委对村内产业植入做了全域性谋划布局,盘活沉睡的8000亩毛竹林资源,积极谋划‘黄精’种植基地,打造林下经济,得到村民全力支持。”蒋烈军说,现在看到的“美丽田园”原先都是村民自留地,环境卫生情况较差,利用率也不高。我们把这些田地都流转回来,统一提升提档,部分田地将变身成黄精试验田,培育

黄精苗。目前已完成500亩种植,并与药业集团达成收购意向,明年将扩大至2000多亩,预计2022年经营性收入可达350万。

在此基础上,宦塘村两委和全体村民一道,以“古越宦塘,酒乡小村”为主题,开展“酒乡小村”特色村建设、业态街

两侧改造。蒋烈军说:“这条227米长业态街将采用前店后厂的模式建设,游客不仅能买到本地特色农副产品,还可以体验这些产品的制作过程。通过抢抓工期,原计划12月底完工的业态街预计9月中旬就能完成,到了明年我们村就是精品线上的‘旅游胜地’了。”

